

## Ερώτηση

- Προς τους κ κ. υπουργούς:**
- **Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου**
  - **Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη**

**Θέμα: «Διεθνής κατακραυγή για τις συνθήκες υποδοχής μεταναστών στην Ελλάδα»**

Σε μια έκθεση-καταπέλτη για τη χώρα μας με τον εύγλωττο τίτλο «Ελλάδα: το τέλος του δρόμου για τους πρόσφυγες, τους αιτούντες άσυλο και τους μετανάστες» (20.12.12), η Διεθνής Αμνηστία στηλιτεύει τις ελληνικές Αρχές που εμφανίζονται ανίκανες να παράσχουν «ακόμα και τις στοιχειώδεις προϋποθέσεις ασφάλειας και καταφύγιο στις χιλιάδες αιτούντων άσυλο και μεταναστών που καταφθάνουν κάθε χρόνο». Αυτή η παράλειψη, τονίζεται, έχει αρχίσει να προσλαμβάνει διαστάσεις «ανθρωπιστικής κρίσης». Μολονότι η έκθεση αναφέρεται στα πλείστα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Ελλάδα ως ένα από τα κύρια σημεία εισόδου προσφύγων στην ΕΕ, υπογραμμίζει ότι αυτό «δεν μπορεί να δικαιολογήσει τα εμπόδια που στερούν από τους ανθρώπους τα δικαιώματά τους, τον ξενοφοβικό λόγο ή τις ρατσιστικές επιθέσεις». Πιο ανησυχητικό στοιχείο της έκθεσης από την ανάδειξη της «ανικανότητας» των ελληνικών Αρχών να αντιμετωπίσουν το φαινόμενο, είναι η αναφορά σε σειρά περιστατικών που καταδεικνύουν τη συνενοχή τους στη συγκάλυψη ρατσιστικών εγκλημάτων.

Το γερμανικό περιοδικό *Spiegel* αναφέρει σε δημοσίευσμά του τα πορίσματα της εν θέματι έκθεσης με τον τίτλο «Ανάξια της Ευρωπαϊκής Ένωσης» (20.12.12), παραθέτοντας δήλωση του Διευθυντή του Προγράμματος της Διεθνούς Αμνηστίας για την Ευρώπη και την Κεντρική Ασία, κ. John Dalhuisen, ότι η τωρινή κατάσταση στην Ελλάδα «δεν συνάδει καθόλου» προς τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και «τόσο πολύ υπολείπεται των διεθνών προτύπων [προστασίας] των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ώστε καταλήγει να τα εμπαίζει». Αναφέρεται επίσης πλειάδα στοιχείων από ξένες ομάδες ανθρωπίνων δικαιωμάτων στη χώρα μας οι οποίες πιστοποιούν την κατακόρυφη αύξηση κρουσμάτων ξενοφοβικής βίας – που όπως τονίζεται, δεν αποτελούν παρά «την κορυφή του παγόβουνου» – συνδέοντάς την με τη δράση της Χρυσής Αυγής. Ρεπορτάζ του γαλλικού περιοδικού *L' Express* (30.11.12) επίσης αναφέρεται εκτενώς στο «Γολγοθά» που βιώνουν οι αλλοδαποί οι οποίοι επιδιώκουν να ζητήσουν άσυλο από τις ελληνικές Αρχές.

Η ροή αρνητικών σχολίων και μηνυμάτων από το εξωτερικό για την υποδοχή των μεταναστών στη χώρα μας δεν προέρχεται, βέβαια, μόνο από μη-κυβερνητικές οργανώσεις ή από τον ξένο Τύπο. Σε παρέμβασή του από τη Γαλλία για τα κρούσματα βίας εναντίον μεταναστών και των υπερασπιστών τους (19.12.12), ο Επίτροπος του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, κ. Nils Muižnieks, ξεκίνησε αναφέροντας την Ελλάδα όπου η κατάσταση είναι «ιδιαίτερα ανησυχητική». καθότι όσοι το κάνουν αυτό δέχονται επιθέσεις και βρίσκονται διαρκώς απειλούμενοι, ενώ αντιμετωπίζουν συνεχώς εμπόδια στην εκτέλεση του έργου τους.

Την ίδια στιγμή, ο διασυρμός των ελληνικών Αρχών για τη μεταχείριση που επιφυλάσσουν στους μετανάστες φαίνεται ότι αποκτά διεθνή θεσμική διάσταση. Η κυρία Cecilia Malmström, Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και Υπεύθυνη για Εσωτερικές



Υποθέσεις, σε κλειστό σεμινάριο με επίκεντρο την κοινή πολιτική ασύλου της ΕΕ που διεξήχθη στη Στοκχόλμη μόλις προ ενός μηνός (8.11.12) που μεταδόθηκε τις επόμενες ημέρες στη σουηδική τηλεόραση, τόνισε όχι μόνο ότι το σύστημα υποδοχής μεταναστών στην Ελλάδα έχει «καταρρεύσει», αλλά κι ότι αυτό είχε συμβεί και πριν ακόμα από την οικονομική κρίση. Επιστρέφοντας από πολυήμερη επίσκεψη στα ακριτικά κέντρα κράτησης μεταναστών στη χώρα μας, η Επίτροπος τόνισε επίσης στο ιστολόγιό της ότι σε «υπερβολικά λίγους χορηγείται άσυλο στην Ελλάδα», αναφέροντας συγκριτικά ότι ενώ στην ΕΕ το ποσοστό έγκρισης αιτήσεων φτάνει το 25%, στη χώρα μας δεν ξεπερνά το 1%. Υπογράμμισε δε ότι η χώρα μας «πρέπει να αξιοποιήσει καλύτερα τη βοήθεια που της προσφέρει η ΕΕ». Αλλά και σε συνέντευξή της στο *L' Express* (30.11.12), η Επίτροπος Malmström τονίζει ότι στον τομέα της υποδοχής μεταναστών στην Ελλάδα υπάρχει «πολυετής ολιγωρία», αναφέροντας το γεγονός ότι, παρά τα 170 εκατομμύρια ευρώ με τα οποία Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενίσχυσε τις ελληνικές Αρχές τα τελευταία δύο χρόνια, «λιγότερο από 40% έχει απορροφηθεί, λόγω της αδράνειας της ελληνικής γραφειοκρατίας». Τα χρήματα αυτά, προσθέτει, θα μπορούσαν κάλλιστα να είχαν αξιοποιηθεί για τη δημιουργία κέντρων υποδοχής μεταναστών και για την πρόσληψη ιατρικού προσωπικού.

**Επειδή** η Ελλάδα έχει καταδικασθεί επανειλημμένως για παραβιάσεις της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου λόγω των συνθηκών αλλά και αυτοτελώς της κράτησης αλλοδαπών.

**Επειδή** πληθαίνουν τόσο τα δημοσιεύματα στο εξωτερικό όσο και οι αναφορές των ξένων αξιωματούχων με επίκεντρο την άθλια κατάσταση στον τομέα της υποδοχής των μεταναστών καθώς και την άνοδο της ακροδεξιάς, με αποτέλεσμα να καλλιεργείται η εικόνα μιας χώρας με μισαλλόδοξη και ρατσιστική συμπεριφορά έναντι των αλλοδαπών.

**Επειδή** οι ισχυρισμοί περί «προόδου» στην υλοποίηση του «Εθνικού Σχεδίου Δράσης» για το άσυλο και τη μετανάστευση, καθώς και η συνήθης επίκληση της οικονομικής κρίσης ως αίτιου για τις «αδυναμίες» στη διαδικασία υποδοχής μεταναστών, διαψεύδονται τόσο από τις εκθέσεις των οργανώσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων στη χώρα μας, όσο κι από τις μαρτυρίες των αρμοδίων ευρωπαϊκών αξιωματούχων περί «πολυετούς ολιγωρίας», «κατάρρευσης» του συστήματος υποδοχής μεταναστών ήδη πριν από την κρίση, καθώς και «γραφειοκρατικής αδράνειας» στην απορρόφηση κοινοτικών κονδυλίων που προορίζονταν για το σκοπό αυτό.

**Ερωτώνται οι αρμόδιοι υπουργοί:**

- 1. Ποια νομοθετικά και διοικητικά μέτρα σκοπεύουν να λάβουν για να καταπολεμηθούν τα αυξανόμενα περιστατικά βίας σε βάρος μεταναστών, και για να υπάρξει αποτελεσματική δίωξη και τιμωρία των δραστών αλλά και όσων αρνούνται να πράξουν το καθήκον τους εν σχέσει με εγκλήματα ρατσιστικής βίας;**
- 2. Θα διερευνήσουν άμεσα τις καταγγελίες που καταγράφονται στην ανωτέρω έκθεση της Διεθνούς Αμνηστίας καθώς και στα ρεπορτάζ των διεθνών ΜΜΕ, διαβιβάζοντάς τις στα αρμόδια όργανα του Κράτους ώστε να σχεδιαστούν μέτρα αντιμετώπισης των φαινομένων βίας και μισαλλοδοξίας με θύματα μετανάστες;**
- 3. Ποιες πρωτοβουλίες θα αναλάβουν για να ξεκινήσουν την υλοποίηση των μεταρρυθμίσεων του ελληνικού συστήματος ασύλου – μεταρρυθμίσεις που μπορούν να γίνουν με τη χρηματοδότηση της ΕΕ, προκειμένου να συσταθεί συγκροτημένη και ανεξάρτητη υπηρεσία Ασύλου, με εξειδικευμένο προσωπικό-, ώστε να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη πρόσβαση στη διαδικασία ασύλου, ιδίως στην Αστυνομική Διεύθυνση Αλλοδαπών Αττικής, αλλά και να τερματιστεί η**



**απαράδεκτη πρακτική της κράτησης ασυνόδευτων παιδιών-μεταναστών και ασυνόδευτων παιδιών-αιτούντων άσυλο;**

- 4. Ποιες ενέργειες έχουν δρομολογήσει εν σχέσει με την απορρόφηση διαθέσιμων κονδυλίων για τον τομέα αυτό; Υπάρχει έκθεση και στοιχεία ως προς τις ευθύνες μη απορρόφησης των διαθέσιμων κονδυλίων και ποιες ενέργειες έχουν γίνει για την απόδοση ευθυνών και την αποκατάσταση των δυσλειτουργιών και της κακοδιαχείρισης, από την οποία, εν τέλει, ζημιώνεται πολλαπλώς και εξακολουθητικώς η χώρα μας και στον τομέα αυτόν;**

**Οι ερωτώντες βουλευτές**

**Πέτρος Τατσόπουλος**

**Απόστολος Αλεξόπουλος**

**Λίτσα Αμμανατίδου**

**Τζένη Βαμβακά**

**Νίκος Βούτσης**

**Όλγα Γεροβασίλη**

**Ηρώ Διώτη**

**Ρένα Δούρου**

**Θοωρής Δρίτσας**

**Γιάννης Ζερδελής**

**Μαρία Κανελλοπούλου**

**Χρήστος Καραγιαννίδης**

**Βασιλική Κατριβάνου**

**Τάσος Κουράκης**

**Ζωή Κωνσταντοπούλου**

**Μαρία Μπόλαρη**

**Δημήτρης Παπαδημούλης**

**Σοφία Σακοράφα**

**Στέφανος Σαμοΐλης**

**Γιάννης Σταθάς**

**Αφροδίτη Σταμπουλή**

**Δημήτρης Στρατούλης**

**Δημήτρης Τσουκαλάς**

**Δέσποινα Χαραλαμπίδου**